## **© CHINA SCIENCE DAILY**

中国科学院主管 中国科学报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11 – 0084 代号 1 – 82

扫二维码 看科学报



主办:中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会

总第 8187 期 2023年1月18日 星期三 今日4版

新浪微博 http://weibo.com/kexuebao

# 化学反应研究不再像"抽盲盒"

### 科学家实现对氢分子的立体动力学精准调控

■本报见习记者 孙丹宁

化学反应无处不在,在化工生产过程中,工程师通过添加催化剂,改变化学过程的温度、压力等宏观参数,在一定程度上控制化学反应得到所需产物。随着人们对化学反应的认识达到原子分子尺度和量子态的水平,如何在更精细水平上对化学反应进行调控,成了化学科学研究的新课题。

中科院大连化学物理研究所杨学明院士、肖春雷研究员团队联合张东辉院士、张兆军副研究员团队从实验和理论双重角度,在H(氢)+HD(氢氘)反应中实现了立体动力学精准调控。相关成果近日发表于《科学》,审稿人评价该工作是"反应动力学领域里程碑式的突破"。

#### 激光的妙用

立体动力学效应是化学反应中一个基础 而重要的问题,主要关注碰撞过程中反应物分 子的空间取向对反应过程的影响。如何利用立 体动力学效应实现对化学反应过程和结果的 精细控制,是化学动力学的研究前沿。

氢分子是最简单的分子,它就像一个哑铃,由两个氢原子通过类似"弹簧"的共价键连接而成。在与另一分子相互接近的过程中,由于氢分子是非极性双原子分子,不容易发生取向变化,因此其参与的基元化学反应是研究立体动力学效应的理想模型。

"'弹簧'可以伸长或缩短,当一个反应 物与氢分子发生碰撞时,'弹簧'的状态就会 导致化学反应表现出很大差异。"肖春雷解 释说。

化学反应的实质是微观粒子相互碰撞并 引发旧化学键断裂、新化学键形成的过程。在 碰撞过程中,控制分子化学键的方向十分困 难。由于人们难以在实验上制备足够数量的具 有特定取向的氢分子,因而无法研究相关反应

中的立体动力学现象。 此时,研究团队将视线投向了激光。激光 具有极高的亮度,能发挥足够强的作用来控制 方向。"要想控制氢分子方向,对激光各方面参 数要求很高——非常亮、颜色单一、波长稳定 性好、长时间锁定在分子跃迁谱线上。"论文第

一作者王玉奉说。 针对这一挑战,研究团队自主研制了一种高能量、单纵模纳秒脉冲光参量振荡放大器。激光作用于氢分子后,可以将氢分子激发至振动激发态。由于振动激发态氢分子化学



研究人员在控制氢分子化学键取向的激光器前工作。

受访者供图

键的方向与激光电场方向相平行,改变激光的电场方向便可改变分子方向。而激光电场方向又被称为偏振方向,可以简单通过波片这一光学器件对其进行控制。波片如同船舵一般,通过转动波片可以改变分子化学键的方向,从而控制氢分子在化学反应中的碰撞方向。

通过在受激拉曼激发过程中操控激光光 子的偏振方向,杨学明、肖春雷实验团队可以 在分子束中将能量高效注入氢分子的化学键, 同时赋予化学键特定的空间取向,这便成了解 决此问题的"关键先生"。

#### 氢分子的碰撞

有了控制氢分子化学键方向的技术之后, 化学反应的研究驶入了快车道。

化学反应都是通过碰撞发生的,而"交叉分子束"技术可以研究化学反应的碰撞过程,通过将反应物分子制备到特定的速度、量子态之后,再进行相互碰撞,可以获得其中的反应机理信息。

反应物速度不同,产生的碰撞能量也不一样。"就像两辆汽车对撞过程中速度不同,因此

撞击能量不同,碰撞产生的破坏力也有很大差别。"王玉奉解释说。

团队进行了3种碰撞能量下的实验,能量分别为0.5 eV、1.2 eV、2.07 eV,碰撞能量极高。实验测量表明,在不同能量下,反应物 HD 以不同的取向发生碰撞,导致的结果也明显不同。

#### 理论与实验的"双剑合璧"

研究组内成员将张东辉和杨学明的合作称为"双剑合璧"。

"他们一个搞理论,一个做实验,理论计算不仅能揭示实验观测背后的物理机制,还能进行精确的预测,让实验测量

避免大海捞针,实验和理论相互促进,能取得 很好的效果。"肖春雷说。

为了理解动力学过程,张东辉的理论团队 开展了非绝热量子动力学模拟。论文的共同第 一作者黄嘉宇介绍:"非绝热过程在分子反应 中扮演着重要角色,只有开展非绝热量子动力 学模拟,才能精确解释涉及非绝热过程的分子 反应实验结果。"

该模拟过程精确重现了实验所观测到的现象,并且结合极化微分截面理论方法,详细分析了反应中存在的立体动力学效应。团队在考虑干涉和不考虑干涉两种情况下,发现了其结果有明显差别,并揭示了量子干涉现象在垂直碰撞构型反应中发挥的重要作用。

"之前的化学反应研究可能像抽盲盒,由本来的量子属性决定,科研人员不能自主控制,我们只有一定概率抽取到想要的结果。"张东辉说,"但现在我们可以通过激发特定化学键并控制它的方向,得到想要的结果。"

理论与实验结果的一致性,验证了通过氢分子量子态空间取向的操控,可以对化学反应进行精细调控,为将来建立精确的化学反应理论体系、发展主动调控化学反应的方法提供了新的思路。

"未来我们会研究更低碰撞能或更高碰撞能的多原子化学反应的立体控制效应、反应共振、量子干涉等现象。"张兆军对《中国科学报》说。

相关论文信息:

天伦又信息:
http://doi.org/10.1126/science.ade7471

# 本报讯(记者崔雪芹)1月16日,由探月与航天工程中心、中科院前沿科学与教育局、国家自然科学基金委员会地球科学部主办的"第一届嫦娥五号月球样品研究成果研讨会"在京举行。研讨会围绕嫦娥五号月壤样品基本特性、月球火山活动历史及年轻火山活动成因、月球水和挥发分的含量与来源等主题,开展了深入研讨。

本报讯(记者李晨)1月16日,国务院新闻办公室就2022年知识产权相关工作情况举行发

布会。中国国家知识产权局副局长胡文辉在会

上说,中国是全球首个国内发明专利有效量超

300万件的国家,其中高价值发明专利拥有量达

132.4万件,同比增长24.2%,占发明专利有效量

的《世界知识产权指标》报告显示,中国发明专

421.2万件,其中国内(不含港澳台)发明专利

有效量为 328.0 万件,每万人口高价值发明专 利拥有量达到 9.4 件。每万人口高价值发明专

利拥有量较上一年增加 1.9 件,较"十三五"末

胡文辉介绍,世界知识产权组织最新发布

截至 2022 年年底,中国发明专利有效量为

的比重超过四成。

利有效量已位居世界第一

2020年12月17日,嫦娥五号样品舱带回了1731克月球样品,首批样品于2021年7月12日向国内科学家发放。时隔一年,嫦娥五号月球样品已完成5次样品发放,共计发放198份65.1克,新成果竞相涌现。

其一,嫦娥五号玄武岩破解月球年轻火山成因之谜。中科院地质与地球物理研究所团队采用新研发的扫描电镜能谱定量扫描技术,发现与古老的阿波罗低钛玄武岩相比,年轻的嫦娥五号玄武岩的初始岩浆含有更高钙和钛,可能因为源区含有更高的岩浆洋晚期形成的单斜辉石 - 钛铁矿堆晶体,导致月幔熔点降低,诱发年轻火山的形成。

其二,嫦娥五号月壤玻璃珠年代学探讨内太阳系动力学。中国地质科学院地质研究所、中国地质大学(武汉)、澳大利亚科廷大学和国立大学等国际合作团队首次获得嫦娥五号月壤中的多组撞击玻璃球粒年龄,并与着陆区撞击坑关联,证实了月球20亿年以来撞击频率随着时间的变化,为地月系统撞击历史研究提供新方向。

其三,嫦娥五号样品中发现高含量的太阳 风成因水。中科院地球化学研究所研究团队对嫦娥五号月壤样品中的辉石、橄榄石和斜长石矿物 开展研究,发现嫦娥五号样品矿物表层中存在大量的太阳风成因水,估算出太阳风质子注入为嫦娥五号月壤贡献的水含量至少为170 ppm,证实 增加 3.1 件。

我国是首个发明专利有效量超 300 万件国家

中国知识产权创造质量不断提升、发明专利结构持续优化,主要体现三大特点。第一,企业高价值发明专利创造优势更加突出。截至2022年底,中国国内企业高价值发明专利拥有量达96.8万件,企业科技创新主体地位不断强化。

量达 96.8 万件,企业科技创新主体地位不断强化。 第二,战略性新兴产业专利储备进一步加强。截至 2022 年年底,中国国内高价值发明专利拥有量中,属于战略性新兴产业的有效发明专利达 95.2 万件,产业创新发展动能持续增强。

第三,高价值发明专利平均维持年限稳步增加。截至 2022 年年底,中国国内高价值有效发明专利平均维持年限为 8.3 年,维持年限超过10年的有效发明专利达 44.4 万件,创新主体维持专利有效性的意愿不断增强。

科学网 www.sciencenet.cn

# 了月表矿物是水的重要"储库",为月表中纬度地区水的分布提供了重要参考。 其四,嫦娥五号月壤样品矿物中发现新矿物"嫦娥石"。中核集团核工业北京地质研究院月壤研究团队,通过离子束扫描电镜等一系列高新技术手段。在14

地质研究院月壤研究团队, 通过离子束扫描电镜在 14 万个月壤颗粒中,分离的是 颗 4×7×10 微米大小晶 颗 4×7×10 微米大小晶的 颗 4×7×10 微米大头 新一样成功解译其 新一等 物分类及命名委员会 新一一"嫦娥石"。

其五,嫦娥五号月壤样品成分特征。中国地质大学(武汉)研究团队在最低2毫克样品极低损耗量情况下,准确测定了月壤中48种主量和微量元素含量。山东大学团队则利用激光端拉曼光谱技术,发现嫦娥五号月壤的辉石和橄榄石矿物化学成分范围基,但仍存在少量的富贵物质。

据悉,除以上5项代表性成果外,过去一年,嫦娥 五号月球样品的相关研究已有50多项成果在国内外重要学术期刊发表,推动我国月球科学研究进入国际前沿。



编,标志着我国目前排水量最大、综合性能最佳、智能化程度最高的大型航标船正式投入使用。 **图片来源:人民视觉** 

## 非法采矿污染 49 个国家的 173 条河流



本报讯在热带地区,从河流沉积物中提取黄金等的手工作业,不仅污染了河水,也摧毁了河流中的生物。如今,秘鲁、加纳和苏门答腊等地的河流已被严重破坏。

据《科学》报道,不久前,美国地球物理 联合会会议上提到的一项横跨 40 年的综合 卫星调查显示,过去 20 年里,激增的河流采 矿已影响到 49 个国家的 173 条河流。与开采 前相比,约 80%的河流中悬浮沉积物翻了一 番,约 7%的热带河流已被采矿残骸所笼罩。

这项调查源于美国鲍登学院地貌学家 Evan Dethier 在秘鲁亚马孙地区的工作。他 们团队研究了与巴西接壤的秘鲁马德雷德 迪奥斯采矿业的增长情况。2008年金融危机 期间,黄金价格飙升,由此推动了该地区采 矿业的增长。

当地矿工使用的小规模技术与 19世纪 淘金热时使用的技术如出一辙。他们从亚马 孙河支流的河床和河岸上挖掘沉积物,然后 将廉价且有毒的液态金属汞添加到泥浆中, 泥浆选择性地与包括黄金在内的几种贵金 属结合,从而产生金块。收集到金块后,沉积 物"尾矿"被再次倒回河中。

采矿过程中,汞通常会以蒸气的形式燃烧掉,然后沉淀在周围的生态系统中,毒害矿工。如今,金矿开采是世界上最大的汞污染源,其排放量超过了燃煤发电厂。目前还不清楚汞污染对当地居民会造成什么影响。

安第斯亚马孙基金会热带生态学家 Enrique Ortiz 说,很多采矿都发生在上游区域,那里 是鱼类产卵的地方。

采矿还使马德雷德迪奥斯的河流变得 非常泥泞,自 20 世纪 80 年代以来,全球范围 内可看到的淤泥越来越多。

Dethier 团队梳理了数千条河流图像,确定了每条河道沉积物负荷开始上升的位置,并将这些地点与卫星公司提供的高分辨率图像进行交叉比对,还在新闻和社交媒体上

寻找导致淤泥增加的蛛丝马迹。 Dethier 指出:"淤泥增加的部分原因是油棕种植园,但到目前为止,采矿是主要原因,已导致 381 个地点出现了泥浆量激增的情况。"泥浆也可能对环境造成损害。Dethier 说,这不是一个局部问题,一些污垢甚至可以以被对到 4000 公里似色下流层域

以被冲到 1000 公里外的下游区域。 Ortiz 指出,只要黄金价格保持在高位、 非法交易的成本又很低,冒险就会存在。

<sup>土。</sup> (辛雨)



矿工在秘鲁亚马孙河的河床上淘金。 图片来源:KADIR VAN LOHUIZEN

# 统筹推进学术监督体系和能力现代化

■侯兴宇

党的二十大报告强调,"弘扬诚信文化,健全诚信建设长效机制"。这一表述将包括科研诚信在内的诚信文化,与推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌紧密联结,具有锚定发展路径和指引工作协同的重要意义。

众所周知,诚信是科技创新的基石,也是科学精神的必然要求。科技工作者攀登科学高峰、追求真理、探究本源而乘承的科学精神、理性质疑和学术民主,以及应遵循的爱国、创新、求实、奉献、协同、育人等新时代科学家精神,无一不是诚信文化所倡导、所期待、所包含的核心内容。

近年来,我国科技自立自强步伐不断加速,科技研发经费稳居世界第二,取得了一批原始创新成果和关键核心技术突破。同时也应看到,自2017年来,国内学术不端事件频仍,一些新型科研诚信案件花样翻新,不断挑战学界、机构和监管部门的治理能力,科研机构的监督面临新的不小的压力和挑战。

当前,政治监督、经济监督和学术监督这三类监督形式,型塑了科研机构的监督架构和工作机制。政治上勇当"国家队"、勇担"国家责",经济上追求真实性、合法性,学术上维护学术规范、严守诚信底线和科研伦理要求,成为科研活动合规有序、长足发展的根基,更成为科研机构监督体系不断完善、监督能力不断提升的内在要求。

同时,我们也应清醒意识到,相较于政治监督和经济监督,学术监督是这三类监督中的短板,需要花费更多力气强化建设,才能实现协同治理的目标。

其一,科研不端行为的存量存在底数不清

的情况。机构长期以来对科研诚信建设的投入不足、认识不足。对典型案例的轻处理更是学术监督能力不彰的硬伤。完成摸清底数、纠正偏差的工作,需要投入较多的人力和物力。

其二,科研不端行为的增量呈现复杂多样的情况。当前国内科研不端行为花样翻新,除传统不端行为尚未禁绝外,各界对买卖论文、代写代投和操纵同行评议等新型严重失信行为应对乏力。

其三,对科研不端行为的联合惩戒机制 尚不完善,零容忍态度缺乏制度和机制的支 撑。当前诚信治理中最大的问题是"类案不同 判",这严重影响了学术监督的权威性,抵消 了联合惩戒的严肃性。与此同时,惩戒合规性 的重要性也日益增强,程序正义的理念需进 一步贯彻执行。

一少页彻枫行。如果不正视上述情形,学术监督工作就会产生较大缺口,并可能出现新的"破窗"效应。一些铤而走险者,尽管在学术上可能存在较大隐患,但由于种种原因,他们仍可能承担较多的人学术、行政职务,甚至成为部分"关键少数",从而获得更多的资源话语权、分配权,并承担更多更重要的计划和项目。如果这种情况持续发生,将会对诚信文化造成严重的侵蚀和破坏,进而对高水平科技自立自强产生强力冲击。

有鉴于此,需要从更高层面思考学术监督 工作在国家监督体系中的地位和作用,不断完善"教育、激励、规范、监督、惩戒"一体化的科研诚信治理体系,不断提升诚信治理的能力水平,使之强短板、补弱项、上台阶,为科技强国目标和全面建设社会主义现代化国家做好基础性、战略性的支撑和服务。 要做到这一点,需要从四个方面开展工作。 一是统筹考虑科研机构的监督合力,辅之 以结构合理、力量精干、专业稳定的监督力量。 要根据科研机构的工作实际对其中的三类监督 形式进行通盘考虑、整体设计,以形成工作合 力。为此,需要在制度规范的衔接和监督队伍的 建设上进行适度整合。

二是统筹考虑科学评价的社会属性,减少各类非科学评价对科技创新工作的干扰,保障创新在现代化建设全局中的核心地位,使科研人员心无旁骛、安心致研,涵养科学文化和优良学风,持续激发创新创造活力,不断塑造发展的新动能、新优势。

三是统筹考虑科技人才的最大效用,通过营造真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才的氛围,努力培育适合科技人才创新创造的事业、舞台和文化。既展现出科学家精神引领、示范的号召力,又推动全社会见贤思齐、创先争优的实际行动。

四是统筹考虑科研机构的治理架构,着眼于提质增效和创新赋能,优化科技资源配置方式和机制,深化科技评价改革,大幅减少对具体科技活动的非必要干预。聚焦急需紧缺和关键核心技术,抓好揭榜挂帅、学术监督两头,减少对科技计划、项目、荣誉等的审批评价,从源头和结果上杜绝真"项目"假"科研"的畸形学术生态。

唯其如此,我们才能在学术监督工作中不 断推动治理体系和治理能力现代化的长足发 展,完成党和国家对科研诚信文化引领社会文 化发展的历史重托。